Дистанционная школа

Код курса:A4

9–10 классы

Модуль 1: Задачи на движение

. . .

Задача 6. (К-2000) Опытный дрессировщик может вымыть слона за 40 минут, а его сыну для этого требуется 2 часа. За сколько времени они вымоют трех слонов, работая вдвоем? 

(A) за 40 мин
       (B) за 45 мин     
(C) за 1 час
    (D) за 1,5 часа       (E) за 1 час 40 мин
Решение. 

Учителю.  Можно заполнить табличку v, t, S и представить тело слона как путь, который пройдут щетки в процессе мытья.

	
	v (сл/мин)
	t (мин)
	S (сл)

	Дрессировщик
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	40
	1

	Сын дрессировщика
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	120
	1

	Вместе
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	?
	3


Скорость мытья слона у дрессировщика
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 сл./мин.
Скорость мытья слона у его сына 
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 сл/мин. Их общая скорость 
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 сл/мин (
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), то есть одного слона они вдвоём моют за 30 мин. Их ожидает путь в 3 слона, значит, им необходимо время 90 минут (3 : 
[image: image11.wmf]30
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или 3 раза по 30 минут).
Ответ: (D) за 1,5 часа.

Задача 7. (Кенгуру – выпускникам, 2014) Малыш съедает банку варенья за один час, а Карлсон съедает три банки варенья за 45 минут. Верно ли утверждение? 

1) За два часа Карлсон съест 8 банок варенья. 

2) Карлсон ест варенье в три раза быстрее Малыша. 

3) Одну банку варенья Малыш и Карлсон вместе съедят за 10 минут. 

4) Если бы Малыш стал есть варенье в два раза быстрее, а Карлсон — в два раза медленнее, то их совместная скорость поедания варенья стала бы на 20 % меньше. 
Учителю. Тестовые задания «Кенгуру – выпускникам» обычно имеют вид блока – формулируются определённые условия для всего задания (или сюжет задачи) и несколько вопросов к этой формулировке, требующих ответа  «да» или «нет». Ученику надо ответить на вопрос «Верно ли утверждение?». Чтобы упростить поиск решения, нужно составить несколько задач: по каждому пункту свою задачу. Каждый раз, составляя новую задачу, считаем предложенное высказывание ответом к ней. Решив задачу, полученный ответ надо сравнить с предложенным и сделать вывод об истинности утверждения.

Решение. Заполним табличку v, t, S.
	
	v (банок/ч)
	t (час)
	S (банка)

	Малыш 
	1
	1
	1

	Карлсон 
	3: 
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= 4
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	3


1) За два часа Карлсон съест 8 банок варенья. 

Считая это утверждение ответом, сформулируем вопрос задачи: сколько банок варенья съест Карлсон за два часа?

По таблице скорость Карлсона 4 банки в час, значит, за 2 часа съест 8 банок. Ответ верный.
2) Карлсон ест варенье в три раза быстрее Малыша. 

Считая это утверждение ответом, сформулируем вопрос задачи: во сколько раз Карлсон быстрее Малыша, то есть во сколько раз его скорость больше?

По таблице скорость Карлсона больше в 4 раза. Ответ неверный.
3) Одну банку варенья Малыш и Карлсон вместе съедят за 10 минут. 
Продолжим заполнение таблички v, t, S.

	
	v (банок/ч)
	t (час)
	S (банка)

	вместе
	1 + 4 = 5
	1 : 5 = 0,2
	1


Одну банку варенья Малыш и Карлсон вместе съедят за 
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часа = 12 мин. Ответ неверный.
4) Если бы Малыш стал есть варенье в два раза быстрее, а Карлсон — в два раза медленнее, то их совместная скорость поедания варенья стала бы на 20 % меньше. 

Считая это утверждение ответом, сформулируем вопрос задачи: как изменится их совместная скорость поедания варенья?

И снова заполняем табличку v, t, S с учётом изменений скоростей.
	
	v (банок/ч)
	t (час)
	S (банка)

	Малыш 
	1 ∙ 2 = 2
	
	

	Карлсон 
	4 : 2 = 2
	
	

	вместе
	2 + 2 = 4
	
	


Совместная скорость была 5 банок/ч, стала 4 банки/ч, то есть уменьшилась на 20 %. Ответ верный.
Ответ: Д Н Н Д

Учителю. В файле «Задачи Кенгуру на движение 9-10» сделана подборка задач разных лет международного конкурса «Кенгуру» для 9-10 классов, а также тестовые задания «Кенгуру – выпускникам» с ответами и решениями. Их можно использовать как дополнительный материал.
Задача 7. (НГУ, ФФ, 1997) Жили-были дед да баба, ели кашу с молоком… из одной тарелки. Начали они есть кашу одновременно, на разговоры не отвлекались. Если бы дед ел со скоростью бабы, то кашу ели бы на 3 минуты дольше, а если бы, наоборот, баба ела со скоростью деда, то кашу съели бы на 2 минуты быстрее. Определить длительность трапезы деда и бабы.

Решение.

Пусть К(ложек) – объём каши в тарелке;  t (мин) – время трапезы;
х (ложек/мин) – скорость бабы;     у (ложек/мин) – скорость деда.

Тогда из условия задачи вытекает следующая система уравнений:

К = (х + у) t,

К = 2х (t + 3),

К = 2у (t – 2).

Выражая х и у из второго и третьего уравнений и подставляя в первое, придём к уравнению

К = (
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По смыслу задачи К ≠ 0, поэтому после сокращения на К получаем 

2t2 + t = 2(t + 3) (t – 2).

Отсюда t = 12.

Ответ: 12 минут.
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